



ОБЩЕРОССИЙСКОЕ ОТРАСЛЕВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ РАБОТОДАТЕЛЕЙ
«СОЮЗ МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ РОССИИ»
Комитет по развитию внешнеторговой деятельности
в отношении продукции военного назначения

101990, г. Москва, ул. Покровка, дом 22/1, стр.1

тел.: (495) 781-11-04 /05 /06; факс: 781-11-07;
www.soyuzmash.ru; E-mail: office@soyuzmash.ru

ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ
Комитета по развитию внешнеторговой деятельности
в отношении продукции военного назначения
(в формате видеоконференции)

«26» мая 2021 года

№ 2

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ

Председатель Комитета по развитию внешнеторговой деятельности в отношении
продукции военного назначения, заместитель Председателя
ООО «Союз машиностроителей России»
А.А.Михеев

Присутствовали 30 человек:

Председатель Комитета: А.А.Михеев

Первый Вице-президент ООО «Союз машиностроителей России», Председатель
Комиссии Государственной Думы по
правовому обеспечению развития
организаций оборонно-промышленного
комплекса Российской Федерации

Члены Комитета:

А.С.Бузаков, А.В.Дикий, В.П.Герасименко,
И.В.Золотов, В.М.Кашин, В.Н.Кладов,
Д.В.Коноплев, В.В.Кудашкин, Т.А.Макоев,
А.А.Подольский, В.А.Поляков, Д.О.Рытенков,
В.Н.Саутов, А.В.Слудных, И.В.Чечиков

В заседании не принимали участие члены
Комитета:

Ю.К.Демченко, А.В.Грачев, Г.П.Ивлев,

Приглашенные участники от организаций
ОПК:

И.Ю.Куликов, О.Н.Рязанцев, А.В.Смирнов
В.Р.Асанов, Д.А.Безруков, Д.В.Иваха,
И.М.Кашин, В.В.Коврижкин, И.Б.Конюхов,
Д.Н.Кочетков, А.А.Кусь, С.Е.Малевский,
А.Г.Скирдов, С.А.Тихомиров, В.И.Трегубов,
А.В.Чечуков

ПОВЕСТКА ДНЯ ЗАСЕДАНИЯ

Вопрос № 1. Передача технологий в сфере военно-технического сотрудничества. Вызовы. Риски. Возможности.

Вопрос № 2. Информационное сообщение о состоянии проработки вопроса, касающегося совершенствования порядка разработки и согласования проектов паспортов экспортного облика и рекламных паспортов на продукцию военного назначения.

Вопрос № 3. Разное.

Во вступительном слове В.В.Гутенев сообщил членам Комитета и участникам заседания о работе, которая проводится Комиссией Государственной Думы по правовому обеспечению развития организаций оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации.

В качестве одного из успешных примеров работы Комиссии В.В.Гутенев привел работу над законопроектом по внесению изменений в Федеральный закон от 29.12.2012 № 275-ФЗ «О государственном оборонном заказе» в части, касающейся отнесения отдельных производственных расходов участников кооперации на статью «общие расходы».

В.В.Гутенев проинформировал о предстоящем очередном организационно-перевыборном VII Съезде Союза машиностроителей России, запланированном на первое июня 2021 года. Также он отметил предстоящий десятый юбилейный молодежный международный форум «Инженеры будущего-2021», который пройдет в Тульской области, пригласив принять активное участие всех руководителей предприятий.

Говоря о деятельности Комитета, В.В.Гутенев подчеркнул глубину и степень важности задач, поставленных перед Комитетом, и предложил А.А.Михееву включить в число основных задач на 2021 год повышение рейтинга Комитета среди экспертных советов Союза, итоги которого подводятся ежегодно в январе года, следующего за периодом оценки.

По основному вопросу заседания В.В.Гутенев указал на актуальность проблемы передачи технологий иностранным партнерам и необходимость формирования комплексного подхода к решению вопроса организации трансфера технологий, а также развития существующего на текущий момент законодательства в области ВТС по вопросам защиты интеллектуальной собственности.

Завершая выступление, В.В.Гутенев внес предложение представлять результаты деятельности Комитета, требующие дополнительной поддержки органов власти, на заседаниях Комиссии Государственной Думы по правовому обеспечению развития организаций оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации.

Во вступительном слове А.А.Михеев сообщил участникам заседания о 100%-ном выполнении плана АО «Рособоронэкспорт» в 2020 году, отметив результаты совместной работы предприятий промышленности и госпосредника. Главными задачами в 2021 году для всех участников заседания – исполнителей экспортных контрактов А.А.Михеев видит сохранение позиций Российской Федерации на мировом рынке вооружений по объему внешнеторговых контрактов и реализацию Стратегии по военно-техническому сотрудничеству. Председатель Комитета отметил возможности Рособоронэкспорта как государственного экспортёра продукции военного назначения для определения новых трендов и тенденций на международных рынках, а также возможности аккумулирования информации и проведения аналитической экспертной оценки явлений для выработки предложений.

По основному вопросу повестки дня заседания А.А.Михеев проинформировал об основных направлениях мирового спроса на передачу технологий и организацию совместного производства на территории иностранных партнеров. Были приведены примеры как успешного практического опыта правовой охраны интеллектуальной собственности предприятий-производителей, так и случаи недобросовестной конкуренции, когда иностранные производители, по мнению российской стороны, незаконно производят ПВН, в результате чего ценовая политика российских производителей неспособна составить конкуренцию на мировых рынках вооружений.

С учетом подобных случаев был проведен анализ трудностей и пробелов в российском законодательстве и сформирован основной подход к формированию цен на продукцию, содержащую РИД, а также разработаны принципы передачи технологий инозаказчикам.

По второму вопросу повестки А.А.Михеев сообщил участникам заседания о результатах заседания Межведомственной рабочей группы по военно-техническому сотрудничеству при Военно-промышленной комиссии Российской Федерации.

Вопрос 1. Передача технологий в сфере военно-технического сотрудничества. Вызовы. Риски. Возможности.

(А.А.Михеев, Д.В.Коноплев, Р.В.Асанов, В.В.Кудашкин, А.А.Кусь)

По первому вопросу выступил Д.В.Коноплев, который проинформировал об основных трудностях предприятий ОПК, сталкивающихся с передачей лицензий на производство российских образцов техники и вооружения:

необоснованные требования инозаказчиков по 100-процентной локализации производства и передаче критически важных технологий;

нарушение этапности и порядка трансфера;

завышение сроков действия лицензий и гарантийных сроков;

необходимость излишней детализации перечней передаваемой документации, комплектующих и материалов;

предоставление попозиционных цен на комплекты крупных и мелких сборок.

В докладе приводится практическое обоснование проблематики и в качестве решения предлагается разработка комплексного подхода к реализации процедур передачи технологий иностранным партнерам.

С содокладом по первому вопросу выступил Р.В.Асанов, который сообщил, что устойчивый рост количества проектов по технологическому сотрудничеству ставит перед субъектами ВТС ряд вызовов в области интеллектуальной собственности и предъявляет особые требования в части эффективной реализации проектов.

Серьезной проблемой является отсутствие правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности, содержащихся в передаваемых технологиях, что поощряет недобросовестную конкуренцию. Если пустить ситуацию на самотек, это в результате приведет к:

- ослаблению позиций России на рынках высокотехнологичной ПВН;
- бесконтрольному выводу на рынок конкурентами контрафактной продукции;
- недополучению валютной выручки по проектам передачи технологий.

В рамках реализации комплексного подхода в целях повышения эффективности проектов передачи технологий необходимо для применения субъектами ВТС разработать и утвердить:

Политику технологического сотрудничества в области ВТС;

Методические рекомендации по обоснованию стоимости передаваемых технологий производства ПВН;

Порядок обеспечения правовой охраны ключевых технических решений в процессе организации лицензионного производства ПВН за рубежом.

Вопрос 2. Информационное сообщение о состоянии проработки вопроса, касающегося совершенствования порядка разработки и согласования проектов паспортов экспортного облика и рекламных паспортов на продукцию военного назначения.

(В.В.Кудашкин)

В своем выступлении В.В.Кудашкин изложил подходы АО «Рособоронэкспорт» по вопросу совершенствования порядка разработки и согласования паспортов экспортного облика и рекламных паспортов, которые были рассмотрены и в целом одобрены на заседании Межведомственной рабочей группы по военно-техническому сотрудничеству при Военно-промышленной комиссии Российской Федерации.

Вопрос 3. Разное.

(А.А.Михеев)

Председатель Комитета сообщил, что в связи с кадровыми изменениями в ПАО «Объединенная авиастроительная корпорация» и освобождением от занимаемой должности Ильи Сергеевича Тарасенко, являвшегося генеральным директором

ПАО «Компания «Сухой» и постоянным членом Комитета первого состава, глава Корпорации Юрий Борисович Слюсарь предложил кандидатуру Дмитрия Александровича Безрукова, директора по внешним связям Корпорации, для участия в работе Комитета в постоянном составе.

Члены Комитета проголосовали «ЗА» кандидатуру Д.А.Безрукова.

Соответствующие изменения внесены в документы Комитета ответственным секретарем Комитета В.П.Герасименко.

В заключительном слове Председатель Комитета А.А.Михеев проинформировал участников заседания о работе Рособоронэкспорта над формированием перечня новых изделий, запланированных к выводу на рынок до 2025 года, а также о необходимости внесения изменений в Список № 1.

А.А.Михеев обратился к руководителям организаций – производителей ПВН с предложением активного участия в этой работе.

В заключительном слове В.В.Гутенев пожелал успехов в реализации планов Председателю Комитета А.А.Михееву и предложил обращаться в отраслевые экспертные советы с целью организации дискуссий по установленным темам, где он может выступить в роли интегратора.

По результатам совещания приняты решения:

1. Обратиться в ФСВТС России с предложением о распространении действия Порядка обеспечения правовой охраны ключевых технических решений в процессе организации лицензионного производства ПВН за рубежом, разрабатываемого ФСВТС России, на все контракты в области ВТС, включая поставку ПВН.

Срок: до 01.06.2021.

2. Членам Комитета представить в АО «Рособоронэкспорт» предложения для подготовки Методических рекомендаций по обоснованию стоимости передаваемых технологий производства ПВН и Политики технологического сотрудничества в области ВТС.

Срок: до 01.07.2021.

3. Ответственному секретарю Комитета направить членам Комитета проекты Методических рекомендаций по обоснованию стоимости передаваемых технологий производства ПВН и Политики технологического сотрудничества в области ВТС.

Срок: до 01.10.2021.

4. Членам Комитета представить замечания к проектам Методических рекомендаций по обоснованию стоимости передаваемых технологий производства ПВН и Политики технологического сотрудничества в области ВТС.

Срок: до 01.11.2021.

5. Членам Комитета представить материалы о проблемах, связанных с разработкой и согласованием паспортов экспортного облика и рекламных паспортов (с конкретными фактами) и предложения по совершенствованию механизма утверждения экспортной комплектации и тактико-технических характеристик продукции военного назначения.

Срок: до 11.06.2021.

6. Заместителю председателя Комитета подготовить предложения по совершенствованию механизма утверждения экспортной комплектации и тактико-технических характеристик продукции военного назначения с учетом материалов, представленных членами Комитета, и представить Председателю Комитета.

Срок: до 25.06.2021.

Председатель Комитета,
Заместитель Председателя
ООО «Союз машиностроителей России»,
генеральный директор
АО «Рособоронэкспорт»

А.А.Михеев